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ESTUDIO DE CASO 24

Medidas de salvaguardia del patrimonio cultural inmaterial de Filipinas1 por intermedio del sistema “Tesoros Humanos Vivos” (TNV) 

EL SISTEMA “TESOROS HUMANOS VIVOS” (TNV) EN FILIPINAS 
Una de las mayores amenazas que se cierne sobre la viabilidad de los elementos del patrimonio cultural inmaterial (PCI) es la disminución del número sus practicantes y de los que podrían aprenderlos de éstos. Un método eficaz para salvaguardar los elementos del PCI consiste en alentar a sus practicantes más experimentados para que sigan transmitiendo sus técnicas y conocimientos a los jóvenes, estimulándoles para que los hagan suyos.

Por iniciativa de la República de Corea, la UNESCO promovió en el decenio de 1990 la creación de los sistemas denominados “Tesoros Humanos Vivos” (TNV) en unos veinte países. Esos sistemas varían mucho de un país a otro, pero en su mayoría están destinados a otorgar un reconocimiento a los practicantes más eminentes de elementos del PCI y a recompensarlos de algún modo para fomentar así la transmisión de sus conocimientos y competencias a otras personas. 

Algunos de esos sistemas han dado buenos resultados, pero hoy en día la UNESCO no los promociona de la misma manera (véase en la Unidad 3 la sección “Tesoros Humanos Vivos”). Sin embargo, aún sigue siendo necesaria la existencia de sistemas eficaces en el marco de los cuales se estimule a los practicantes avezados de elementos del PCI para que sigan practicándolos y transmitan sus competencias, ya sea de forma tradicional o innovadora. El sistema adoptado en Filipinas con el establecimiento del Premio para los Tesoros Nacionales Vivos ayuda a los practicantes de elementos del PCI a poner en práctica sus competencias tradicionales y a transmitirlas a otras personas.

EL PREMIO “GAMABA”
En 1992, en virtud de la Ley de la República nº 7355, se instituyó en Filipinas un premio para los Tesoros Nacionales Vivos conocido por el nombre de “Gawad sa Manlilikha ng Bayan” (GAMABA). El propósito del sistema TNV era: 
· Reconocer la importancia de los artistas populares tradicionales.
-
Revitalizar las tradiciones artísticas de las comunidades.
-
Crear mecanismos para identificar a los artistas populares tradicionales y ayudarles a transmitir sus competencias a las comunidades.
-
Crear oportunidades para que esos artistas den a conocer sus obras al público, tanto a nivel local como internacional.

Se considera que los Tesoros Nacionales Vivos son ciudadanos –o grupos de éstos– que se dedican a cultivar artes tradicionales filipinas, únicas en su género, y han alcanzado un alto grado de excelencia práctica y artística en el dominio de sus técnicas específicas. El premio GAMABA se otorga a personas que se consagran a artes y técnicas populares tan diversas como la arquitectura popular, el transporte marítimo, el tejido en telares, el arte de tejer con fibras, la escultura, las artes escénicas, la literatura, las artes gráficas y plásticas, la decoración, la alfarería, etc.

El premio se otorgó por primera vez en 1993 a tres galardonados y, posteriormente, tuvo tres ediciones más: en 1998 (dos galardonados), 2000 (tres galardonados) y 2004 (tres galardonados). Se designó una Comisión Nacional para Cultura y Artes (NCCA) para que asumiera la responsabilidad de aplicar el sistema TNV. Las tareas que se exigieron a esa comisión fueron las siguientes: identificar a los artistas tradicionales, adoptar un programa susceptible de garantizar la transmisión de sus técnicas y fomentar el aprecio de éstas entre la población filipina.

SELECCIÓN DE LOS GALARDONADOS
La NCCA creó un órgano especial, conocido por el nombre de Comité GAMABA, que empezó a trabajar con un grupo rotativo especial de expertos en artes populares tradicionales para llevar a cabo una investigación minuciosa, una selección justa y un examen concienzudo de las candidaturas al premio.

La presentación de candidaturas al premio GAMABA puede emanar de ese grupo especial de expertos, de la Subcomisión de Comunidades Culturales y Artes Tradicionales, de instituciones culturales o privadas, de oficinas culturas locales y de particulares versados en cualquiera de las categorías de elementos culturales y artísticos identificados.

Una vez recibidas las propuestas de candidatura, comités de investigación especiales llevan a cabo una labor de examen y documentación sobre los candidatos al premio, que deben cumplir con los siguientes criterios:

· Ser miembros de una comunidad indígena o cultural tradicional, ubicada en cualquier lugar de Filipinas, que haya preservado sus costumbres, creencias, rituales y tradiciones.

· Consagrar su actividad a un arte tradicional popular ya existente que esté documentado desde cincuenta años atrás como mínimo.

· Haber representado o producido obras de calidad superior y especial relieve a lo largo de un período significativo.

· Dominar los instrumentos y materiales que requiere la ejecución de su arte y poseer una reputación sólida de maestros y fabricantes de obras de extraordinaria calidad técnica en el ámbito artístico correspondiente.

· Transmitir y estar dispuestos a seguir transmitiendo sus técnicas a otros miembros de la comunidad.

El procedimiento de evaluación y selección se lleva a cabo con discreción, es decir sin que el posible candidato o la comunidad interesada sepan que se está investigando la posibilidad de presentar una propuesta de candidatura al premio. Esa investigación puede ser muy prolongada, habida cuenta de que Filipinas es un vasto país poblado por numerosos grupos étnicos y lingüísticos. 

Una vez concluida la investigación, las candidaturas seleccionadas se presentan a un grupo especial de examinadores que se encargan de evaluarlas. Las recomendaciones formuladas por ese grupo se presentan luego a la Junta de Comisarios de la NCCA para que las refrende. Antes de que se les otorgue el premio, se informa a los galardonados sobre sus derechos y obligaciones. Después se procede a la firma de un memorando de acuerdo entre cada uno de ellos y la NCCA.

Por último, el Presidente de Filipinas hace entrega de las recompensas en el transcurso de un solemne acto público celebrado en Manila.

RESPONSABILIDADES Y BENEFICIOS DE LOS GALARDONADOS
Las personas proclamadas Tesoros Nacionales Vivos tienen la obligación de transmitir sus técnicas por medio del aprendizaje u otros métodos de capacitación eficaces. Se alienta a los premiados a que establezcan en sus hogares centros de capacitación para impartir los correspondientes programas de aprendizaje con sus propios métodos de enseñanza, y a que envíen informes mensuales sobre los resultados de su trabajo. También se les pide que cooperen con la NCCA en la tarea de promover sus artes respectivos y que donen al Museo Nacional muestras de los trabajos que realizan o documentos sobre los mismos. A cambio de todo ello, los galardonados reciben un reconocimiento oficial y una subvención inicial, así como subsidios mensuales y diversas prestaciones personales. Los subsidios mensuales se pueden retirar a los galardonados que incumplan sus obligaciones.

Gracias a la presentación de informes mensuales por parte de los galardonados, así como a la celebración de entrevistas con ellos y al envío de datos al Comité GAMABA, el sistema ha tenido efectos positivos en las actividades de los galardonados, aunque se ha observado la existencia de un número reducido de problemas. En general, los premios han tenido las siguientes consecuencias: incrementar el prestigio profesional de los galardonados en sus comunidades respectivas; constituir un motivo de orgullo para éstas; y ejercer una influencia esencial en la revitalización de algunas prácticas tradicionales agonizantes, por ejemplo el arte del tejido inabal.
REPERCUSIONES GENERALES DE LOS PREMIOS EN LA PROMOCIÓN DEL PATRIMONIO CULTURAL INMATERIAL FILIPINO
El sistema TNV suscita un gran interés nacional en el momento de la concesión pública solemne de los premios. Para incrementar la notoriedad de los elementos del PCI salvaguardados mediante este sistema, se han incluido en los libros de texto de la enseñanza elemental referencias a dichos elementos y a los galardonados, y también se han organizado exposiciones itinerantes. A los premiados se les invita a ofrecer demostraciones de su arte a nivel nacional y, a veces, en el plano internacional.

Los galardonados contribuyen también a la empresa de sensibilizar a la importancia del PCI organizando festivales o concursos en sus comunidades. Uno de los galardonados, Samaon Sulaiman, y un intérprete de kutyapi (laúd de dos cuerdas), organizaron un concurso entre todos sus alumnos. A los ganadores no se les premió con dinero en efectivo, sino con instrumentos musicales. Ese concurso contribuyó a sensibilizar a los participantes y espectadores a la importancia que revisten las técnicas de ejecución de melodías con kutyapi, permitió a los mejores alumnos poseer su propio instrumento y constituyó una fuente de ingresos, recibidos con agrado, para los pocos fabricantes que quedan de este instrumento.

El minucioso y discreto procedimiento de selección del sistema TNV aplicado en Filipinas garantiza una investigación exhaustiva, una selección equitativa y un examen concienzudo de los candidatos a los premios.

Los premios no se otorgan anualmente porque se necesitan varios años para identificar y seleccionar a los candidatos. No obstante, algunos años –por ejemplo, en 2011– se han entregado varios galardones. Los informes recibidos ponen de manifiesto que se están alcanzando los objetivos del sistema.

Más información:

· Una lista de galardonados figura en el sitio web:

http://en.wikipilipinas.org/index.php?title=Category:GAMABA_Awardees (en inglés)
· Criterios del sistema TNV y lista de galardonados:
http://www.ncca.gov.ph/about-ncca/org-awards/org-awards-gamaba-guidelines.php
(en inglés)
· Normas y reglamentación relativas a la selección de los Tesoros Nacionales Vivos y reglamento de los miembros del Comité GAMABA:

http://www.unesco.org/culture/ich/doc/src/00057-EN.pdf (en inglés)
· Página dedicada al sistema “Tesoros Humanos Vivos” en el sitio web de la UNESCO sobre patrimonio cultural inmaterial:


http://www.unesco.org/culture/ich/index.php?lg=es&pg=00311&topic=lht&cp=ph
1.	Agradecemos Cecilia Picache, responsable de la oficina del GAMABA, la colaboración prestada para la realización del presente estudio de caso.
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