Estudios de casos

ESTUDIO DE CASO 4
Sensibilización a la importancia del PCI en Brasil – El proyecto “Los indios en la visión de los indios”

En 1998, algunos investigadores, miembros indígenas de la ONG “Golden Eagle” y un líder comunitario crearon una organización no gubernamental denominada “Thydêwá” para fomentar un mayor respeto por los pueblos indígenas del Brasil y obtener un reconocimiento de la situación real que éstos tienen que afrontar, comprendida la discriminación de que son víctimas. Esta iniciativa iba destinada no sólo al público en general, sino también a las propias comunidades indígenas, especialmente a sus miembros más jóvenes.

“Thydêwá” fue respaldada por instituciones nacionales e internacionales, tanto públicas como privadas, y recibió toda una serie de apoyos y recompensas. Actualmente, la organización ha puesto en marcha un programa duradero de educación intercultural en las escuelas locales, en coordinación con los ministerios de cultura, comunicaciones y educación de Brasil.
PROYECTO “LOS INDIOS EN LA VISIÓN DE LOS INDIOS”

El año 2000, “Thydêwá” inició un proyecto denominado Índios na visão dos Índios (“Los indios en la visión de los indios”) con objeto de intercambiar experiencias, fortalecer la toma de conciencia cultural en las siete comunidades englobadas hasta ahora en el proyecto y mejorar el sentimiento de ciudadanía y la calidad de vida de los miembros de éstas. Gracias a este proyecto, los indígenas se convirtieron en antropólogos, historiadores, periodistas y fotógrafos de sus propias comunidades y publicaron libros, folletos y catálogos. Además, el proyecto Celulares indígenas, patrocinado por el Estado, capacitó a 60 miembros de esas comunidades para hacer fotografías, vídeos y grabaciones, y dominar el manejo de computadoras e Internet. En 2004, todos los asentamientos de las comunidades participantes tuvieron acceso a la banda ancha de Internet gracias al programa Puntos de Cultura Indígena. “Thydêwá” inició además otro proyecto, denominado Indígenas Digitais (“Indígenas digitales”), para que los miembros de las comunidades pudieran intercambiar ideas e información sobre la relación de las poblaciones autóctonas con los medios informativos digitales y, más generalmente, con las tecnologías de la información y la comunicación (TIC).
El proyecto “Los indios en la visión de los indios” ha contribuido a fortalecer el pensamiento autocrítico, la autopercepción y la concienciación de la juventud indígena acerca de los procesos históricos vividos por sus comunidades. El proyecto resultó muy atractivo para los jóvenes, que adquirieron competencias en el ámbito de las TIC y aprendieron a utilizar computadoras, teléfonos celulares, cámaras fotográficas y de vídeo, así como a diseñar páginas web y navegar por Internet, al tiempo que realizaban trabajos de investigación y proporcionaban información sobre sus comunidades y su patrimonio cultural inmaterial. Los proyectos relativos a las TIC pusieron en tela de juicio algunos prejuicios discriminatorios acerca de las comunidades indígenas, por ejemplo la suposición de que serían incapaces de adquirir competencias en el ámbito de esas tecnologías, o la hipótesis de que éstas podrían poner en peligro su identidad cultural. De manera más general, los distintos proyectos llevados a cabo han ayudado a las comunidades indígenas a crear un espacio para el diálogo intercultural y a lograr una disminución de los prejuicios, discriminaciones, violencias e injusticias.

Más información:

· Convenio Andrés Bello (CAB). 2008. Índios na visão dos Índios, Indios On Line. Informe presentado al programa “Somos Patrimonio”. Bogotá, Convenio Andrés Bello.

· Colección de libros Índios na visão dos Índios (“Los indios en la visión de los indios”), editada por “Thydêwá” por intermedio del Programa “Faz Cultura”:
http://www.thydewa.org/downloads1/ (en portugués).

El séptimo libro de esta colección, titulado Truká, fue traducido en 2005 al francés y distribuido por el Comité de Solidarité avec les Indiens des Amériques (CSIA-Nitassinan) con el título Les Indiens par le regard des Indiens: Truká.
http://www.csia-nitassinan.org/ (en francés)

· http://www.indiosonline.net (en portugués)
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