Estudios de casos

ESTUDIO DE CASO 5

Garantizar el respeto de los usos consuetudinarios por los que se rige el acceso al patrimonio cultural inmaterial en Australia

El Instituto Australiano de Estudios sobre los Aborígenes y los Isleños del Estrecho de Torres (AIATSIS), radicado en Canberra, tiene por objeto demostrar la riqueza y la diversidad de las culturas e historias de los aborígenes de Australia y sensibilizar al público a su importancia, fomentando los trabajos de investigación y documentación, así como la edición de publicaciones. También se propone fomentar el conocimiento e intercambio de información sobre las culturas autóctonas australianas en el seno de las sociedades aborígenes y los isleños del Estrecho de Torres. El Instituto conserva una colección de recursos culturales constituida por materiales relacionados con estudios sobre los aborígenes e isleños.

CÓDIGO DE ÉTICA

El Instituto ha elaborado un código de ética para los investigadores y ha adoptado una serie de protocolos con vistas a garantizar que los aborígenes controlen el acceso a temas delicados que se han presentado para formar parte de las colecciones. El propósito de esos protocolos es servir de guía a bibliotecas, archivos y servicios de información para que éstos actúen de forma adecuada no sólo en sus relaciones con los aborígenes y los isleños del Estrecho de Torres, sino también en la utilización de los materiales con contenidos que les atañen. El Instituto pone una condición para el uso de su catálogo de materiales en línea, a saber: “que los usuarios garanticen que cualquier revelación de la información contenida en éste sea conforme a las ideas y sensibilidades de los pueblos aborígenes y de los isleños del Estrecho de Torres”.

Esto abarca los siguientes elementos:

· Idioma: Se advierte a los usuarios que hay expresiones y descripciones que pueden ser delicadas en el plano cultural y no se deben usar normalmente en determinados contextos públicos y comunitarios.
· Personas difuntas: Los usuarios del catálogo deben tener muy bien presente que el hecho de mostrar imágenes de difuntos en fotos, filmes y libros o escuchar a personas en grabaciones, etc., puede causar aflicción o angustia a algunas comunidades aborígenes y de isleños del Estrecho de Torres y, en algunos casos, puede constituir una violación de tabúes culturales fuertemente arraigados.
· Condiciones de acceso: Algunos materiales incluidos en el catálogo pueden estar sujetos a condiciones de acceso impuestas por determinadas comunidades aborígenes y depositarios de las tradiciones culturales autóctonas. A los usuarios se les informa de que el Instituto tiene la obligación de velar por el cumplimiento de esas condiciones.
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Más información:

AIATSIS: http://www.aiatsis.gov.au/ (en inglés)
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